

К 125-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ С.С. ЮДИНА

В этом году исполняется 125 лет со дня рождения гениального хирурга, навсегда вписавшего свое имя в историю отечественной медицины, Сергея Сергеевича Юдина.

В последнее время Юдина вспоминают все чаще, и это вполне справедливо. Его виртуозная хирургическая техника, вызывающая неизменный восторг присутствующих на операции, глубочайший талант, умение предвидеть и выделить главное в научном поиске, необыкновенная трудоспособность, безжалостная принципиальность и уникальные, крайне разносторонние свойства его личности заставляют снова и снова говорить о нем.

С.С. Юдин родился 27 сентября (9 октября) 1891 года в Москве в многодетной семье богатых купцов и промышленников. Сергей с детства проявлял незаурядные способности: свободно овладел французским и немецким языками, благодаря занятиям рисованием, вышивкой и игре на скрипке и гитаре развил необычайную подвижность пальцев, в гимназии он обращал на себя внимание великолепной памятью и потрясающей работоспособностью. В 1911 году Сергей поступил в Московский университет, но окончить медицинский факультет, который он выбрал по велению сердца, не удалось — в 1914 году он был призван в действующую армию в качестве зауряд-врача передового отряда Красного Креста при гвардейской стрелковой бригаде, а затем начальника дивизионного санитарного отряда № 101 и врача 267-го Духовщинского пехотного полка. За проявленную смелость в боях Юдин был награжден Георгиевской медалью. В июле 1916 года он был тяжело контужен, а выйдя из госпиталя, с отличием сдал экзамены и получил диплом лекаря 1 степени, что позволило ему стать старшим врачом Духовщинского полка. После демобилизации Юдин был назначен заведующим хирургическим лазаретом, в то же время он работал в хирургическом отделении Тульской земской больницы. В 1918 году Сергей Сергеевич вернулся в Москву и сразу же был принят на работу в больницу при подмосковном санатории «Захарьино». Здесь он впервые проявил свои незаурядные организаторские способности: доставал инструменты, аппаратуру, оборудование, что-то изобретал сам. В течение следующих 6 лет был занят в качестве хирурга фабричной больницы в Серпухове. В 1925–1927 годах, будучи приват-доцентом, преподавал в клинике Н.Н. Бурденко. Большое значение он придавал лекциям, посвященных анализу собственных ошибок. В конце 1926 — начале 1927 года был в командировке в США, о которой написал книгу «В гостях у американских хирургов». Много оперировал под входящей в моду спинномозговой анестезией. Его операции приезжали смотреть такие корифеи хирургии, как С.И. Спасокукоцкий, В.И. Разумовский и другие. Юдин часто выступал в Московском хирургическом обществе, делал доклады на съездах в Москве, Ленинграде.

В 1928 году С.С. Юдин занял должность главного хирурга Института им. Н.В. Склифосовского. Ранее не специализированное учреждение за год превратилось во всесоюзный центр по изучению острых заболеваний, травм и оказанию неотложной хирургической помощи. Юдин развернул небывалую хирургическую деятельность: им лично были прооперированы тыся-



чи больных с заболеваниями желудка и кишечника и сотни — с повреждениями пищевода. Хотя Юдин понимал, что выделения специфических направлений в хирургии не избежать, но, несмотря на это, он оставался убежденным сторонником «поливалентной хирургии». Отточенные, доведенные до автоматизма движения даже большие по объему реконструктивные операции делали недолгими. За рабочий день Юдиным выполнялось 4–5 сложных хирургических вмешательств. Несмотря на усталость, после операции он всегда осматривал больных. Юдин не мыслил хирургическую деятельность без постоянной научно-исследовательской работы, много часов в ежедневном расписании Юдина посвящалось именно ей. Правильному изложению мысли, грамотности письма Юдин придавал большое значение. Каждому желающему работать у него хирургу устраивал экзамен, а отбор кадров считал основой организации научной и практической работы в хирургических учреждениях.

Непродолжительный отдых он посвящал литературе, искусству, музыке. В рабочем кабинете Юдина нашли место и галерея выдающихся хирургов мира, и патефон с богатой фонотекой, и шкафы, заполненные книгами в дорогих кожаных переплетах. Идея создания единого музея истории медицины получила свое начало в кабинете Юдина. И именно С.С. Юдин добился разрешения на восстановление и ремонт Странноприимного дома. В этом он также принимал самое непосредственное участие, очищая фрески Скотти собственными руками, и на собственные средства организуя реставрационные работы.

Научное признание и слава не заставили себя ждать.

Юдина можно также считать родоначальником клинической трансплантологии: совместно с экспериментатором В.Н. Шамовым он впервые в клинике применил переливание крови внезапно умерших людей (1930). В то время обвинения в нарушении законов этики и предписаний органов здравоохранения не имели силы против авторитета и харизмы Юдина. Степень доктора медицинских наук ему присвоили по совокупности работ в феврале 1935 г., без защиты диссертации на Ученом Совете.

Сергей Сергеевич был удивительно популярен и среди коллег, и творческой интеллигенции, и студентов. В период Великой Отечественной войны он служил старшим инспектором-консультантом при главном хирурге РККА. Его приглашали оперировать самых важных персон, ему разрешалось посещать с докладами зарубежные страны — власть в те годы явно симпатизировала Юдину. В 1942 и 1948 годах за научные работы в области военно-полевой хирургии и разработку новых методов восстановительной хирургии при непроходимости пищевода он был удостоен двух Сталинских премий, в 1943 ему было присвоено звание заслуженного деятеля науки РСФСР, а в 1944 году С.С. Юдин был избран действительным членом вновь образованной АМН СССР. Награжден орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени и орденом Красной Звезды. Ленинская премия была присуждена ему уже в 1962 г. — посмертно — за разработку и внедрение в практику метода заготовки и использования фибринолизной крови. Сергей Сергеевич являлся почетным членом целого ряда зарубежных хирургических обществ.

Тем не менее, 23 декабря 1948 года С.С. Юдин был арестован МГБ СССР по ложному обвинению как «враг Советского государства, снабжавший английскую разведку шпионскими сведениями о нашей стране». Период необычайной славы сменился полным забвением. Были «заморожены» публикации в журналах и сборниках, а книги с его именем подлежали уничтожению. В период 1948—1953 годов он был в заключении: сначала во внутренней тюрьме на Лубянке, где Юдин на себе испытал всю мощь карательной машины (с целью добыть признательные показания его подвергали многодневным жесточайшим пыткам), а после дачи псевдопризнательных показаний — в одиночной камере в Лефортово. Тяжелые приступы стенокардии, голодовка сильно подорвали здоровье С.С. Юдина. Во время пребывания в тюрьме на обрывках газет обломками карандашей он написал книгу «Размышления хирурга», раскрывшую у Сергея Сергеевича, в том числе, и талант писателя. С 1952 года и до освобождения в сентябре 1953 года находился в ссылке в Бердске. Надо отметить, что все награды и звания ссылному академику были сохранены. Сначала в Бердске, а потом и Новосибирске он вернулся к работе в операционной, переквалифицировавшись в онколога. В очередь на операции к нему записывались на месяцы вперед. И только в 1953 году после унижительных прошений С.С. Юдин был освобожден.

Возвращение в Москву было «холодным», многие близкие когда-то люди избегали общения с академиком. Тем не менее, Юдину удалось вернуть себе должность главного хирурга института им. Н.В. Склифосовского. С особенной страстью он приступил к работе, пытаясь настигнуть упущенное и вернуть институту прежний стиль работы, умножить его славу. Но, к сожалению, подорванное здоровье не позволило реализовать эти планы. В июне 1954 года в Киеве, на VIII Всеукраинском съезде, где он был избран председателем, после блистательного доклада о перспективах развития отечественной хирургии, ставшего его «лебединой песней», Сергей Сергеевич вновь почувствовал боль в груди. 12 июня 1954 года академик С.С. Юдин скончался от повторного инфаркта миокарда. Как и желал, он был похоронен на Новодевичьем кладбище.

Среди учеников С.С. Юдина были такие известные хирурги, как Д.А. Арапов, Б.С. Розанов, П.И. Андросов и Б.А. Петров.

Большое внимание академику Юдину уделяла творческая интеллигенция. М.В. Нестеров, П.Д. Корин, А.И. Лактионов, Кукрыниксы, В.И. Мухина и другие художники и скульпторы создали его портреты; его образ нашел отражение в пьесе А.Е. Корнейчука «Платон Кречет».

АМН СССР учредила премию им. С.С. Юдина.

На фасаде главного здания Института имени Н.В. Склифосовского, где Сергей Сергеевич проработал почти 25 лет, установлена мемориальная доска с его барельефом, на одном из исторических корпусов в центре территории института установлена еще одна мемориальная доска в честь С.С. Юдина, а в операционном корпусе, отстроенном при его самом непосредственном участии, также выполнен его барельеф. Перед детской больницей в Новосибирске, где Сергей Сергеевич прослужил 2 года, был ему установлен памятник.

В ноябре 2015 г. Городской клинической больницы № 79 Москвы присвоено имя С.С. Юдина.

Научно-практическое общество врачей неотложной медицины в 2013 году учредило медаль С.С. Юдина, награждение которой производится по 7 номинациям за заслуги в области развития скорой и неотложной помощи. К настоящему времени проведено 11 награждений.

Значительные разделы о научной и практической работе академика С.С. Юдина отражены в проспектах института, которые были выпущены к юбилейным датам — в 1983, 1993, 2003, 2010 и 2013 гг. Автобиографические данные С.С. Юдина опубликованы международным биографическим центром «Кто есть кто?» в 2003 году, а также в 2007 г. — в издании «Биографическая энциклопедия: Врачи Москвы».

С.С. Юдин оставил 15 монографий и 181 опубликованную научную работу.

Основные труды С.С. Юдина посвящены проблемам брюшной, неотложной и военно-полевой хирургии, анестезиологии, изучению нейро-гуморальной регуляции желудочной секреции. Он разработал оригинальные методики резекции желудка при язвенной болезни, прободной язве желудка и желудочном кровотечении, операции создания искусственного пищевода.

В свете сегодняшних событий особой оценки требует вклад С.С. Юдина в развитие военно-полевой хирургии, где он чрезвычайно много сделал для оказания эффективной и незамедлительной помощи возможно большему числу раненых, как в организационном плане, так и предложив с этой целью множество полезных изобретений, таких как массовое использование сульфаниламидов и специальный распылитель для этого, охлаждение льдом конечности при ампутации, глухую гипсовую повязку для лечения огнестрельных переломов и многое другое. Идеи С.С. Юдина пережили время и, в известной мере несомненно, способствовали созданию и организации деятельности службы медицины катастроф.

Настоящий романтик от хирургии, всем сердцем болеющий за свою профессию, негибачаемый духом подвижник и самозабвенный труженик, С.С. Юдин — яркий пример для подражания сегодняшнему поколению врачей.